17.  OLIMPIĀDE EKONOMIKĀ

3. posms

2016. gada 3. marts   


Kods .........
 
Tests (21 punkts) Apvelc pareizo atbildi! Katram  jautājumam drīkst apvilkt tikai vienu atbildi! Par katru pareizu atbildi – 1 punkts.
1. Ja ražotājs A spēj saražot 500 maizes vai 20 sviesta vienības, bet ražotājs B – 250 maizes vai 20 sviesta vienības noteiktā laika periodā (ceteris paribus), tad:
a) ražotājam B ir absolūtā priekšrocība maizes ražošanā.
b) ražotājam A ir salīdzinošā priekšrocība maizes ražošanā.
c) ražotājam A ir salīdzinošā priekšrocība sviesta ražošanā.

d) ražotājam B ir salīdzinošā priekšrocība maizes ražošanā.

2. Iekšzemes ražotāji paaugstināja automašīnu cenas, kā rezultātā samazinājās iekšzemes automašīnu realizācijas apjoms, bet palielinājās ārvalstu. Notikušās izmaiņas atspoguļo:
a) gan iekšzemes, gan ārvalstu automašīnu pieprasījuma līkņu nobīdes.

b) gan iekšzemes, gan ārvalstu automašīnu piedāvājuma līkņu nobīdes.

c) iekšzemes automašīnām – punkta nobīde pa pieprasījuma līkni, bet ārvalstu – pieprasījuma līknes nobīde.

d) iekšzemes automašīnām – punkta pārvietošanās pa pieprasījuma līkni, bet ārvalstu – piedāvājuma līknes nobīde.

3. Preces A cena tirgū ir 120 eiro. Tās pieprasījumu izsaka vienādojums: P = 300 – 60QD, bet piedāvājumu: S = 20 + 80QS. Kam vajadzētu  notikt preces A tirgū?
a) Preces A cenai vajadzētu paaugstināties.
b) Preces A cenai vajadzētu samazināties.
c) Vajadzētu palielināties preces A pieprasītajam daudzumam, bet samazināties piedāvātajam daudzumam.
d) Vajadzētu palielināties preces A deficītam.

4. Preces B pieprasījuma elastības koeficients ir 0. Samazinot preces B cenu:
a) kopējie ieņēmumi nemainīsies.

b) kopējie ieņēmumi palielināsies.

c) preces B pieprasītais daudzums palielināsies.

d) preces B pieprasītais daudzums nemainīsies.

5. Uzņēmums iegādājas jaunu, ražīgu iekārtu. Uzņēmuma grāmatvedības bilancē tas atspoguļosies kā: 
a) pamatkapitāla pieaugums;
b) ilgtermiņa ieguldījumu pieaugums; 

c) pašu kapitāla pieaugums; 
d) apgrozāmo līdzekļu pieaugums. 

6. Kopējais derīgums (TU) vienmēr:
a) ir vienāds ar galējo derīgumu (MU);
b) samazinās, kad galējais derīgums samazinās;
c) samazinās, kad galējais derīgums palielinās;
d) palielinās, kad galējais derīgums ir pozitīvs.
7. Nosaki, kad tirgus līdzsvara cena noteikti paaugstināsies!
a) Ja palielināsies gan pieprasījums, gan piedāvājums.

b) Ja samazināsies gan pieprasījums, gan piedāvājums.

c) Ja pieprasījums palielināsies, bet piedāvājums samazināsies.

d) Ja pieprasījums samazināsies, bet piedāvājums palielināsies.

8. Kad, visticamāk, palielināsies valsts budžeta deficīts?
a) Ja strauji pieaugs bezdarba līmenis.

b) Ja imports pārsniegs eksportu.

c) Ja palielināsies valdības izdevumi.

d) Ja samazināsies nodokļu ieņēmumi.

9. Kas palielinās Latvijas maksājumu bilances tekošā konta deficītu?
a) Ārvalstis ievērojami palielina koksnes importu no Latvijas.

b) Latvijas kokapstrādes uzņēmumi arvien vairāk izejvielu pērk ārvalstīs.

c) Ārvalstu bankas lielā daudzumā pērk Latvijas valsts parādzīmes.

d) Latvijas mašīnbūves uzņēmumi palielina noietu ārvalstīs.

10. Ja iekšzemes  kopprodukts (IKP) ir vienāds ar mājsaimniecību izdevumu, investīciju un valdības izdevumu kopsummu (IKP = C + I + G), tad:
a) eksports ir vienāds ar importu.

b) eksports ir lielāks par importu.

c) eksports ir mazāks par importu.

d) pievienotā vērtība ir vienāda ar starpprodukta vērtību.

11. Kas tiek finansēts no valsts speciālā budžeta?

a) Speciālo mācību iestāžu darbība. 
b) Speciālo ārstniecības iestāžu darbība. 
c) Valsts vecuma pensijas. 
d) Speciālo uzdevumu vienību (kareivju apmācība, bruņojums, darbs) darbība.
12. Kura atbilde labāk raksturo Latvijas Bankas lomu Eirozonas monetārās politikas īstenošanā?
a) Nepiedalās Eirozonas monetārās politikas īzstrādāšanā un īstenošanā.

b) Piedalījās Eirozonas monetārās politikas īstenošanā laikā, kad Latvija bija prezidējošā valsts Eiropas Padomē.

c) Latvijas Bankas prezidents var dot ieteikumus ECB prezidentam.

d) Latvijas Banka piedalās Eirosistēmas monetārās politikas lēmumu sagatavošanā, pieņemšanā un īstenošanā.
13. Kurš tirgus ekonomikā būtībā nosaka ierobežoto resursu sadali? 

a) Pircēji.  





b)   Ražotāji, uzņēmumi. 
c) Valdība. 





d)   Uzņēmumi un valdība. 
14. Samaksa par to, ka komercbankas var izmantot iedzīvotāju naudu, ir:  

a) noguldījuma procenti;

b) kredītprocenti;

c) refinansēšanas procentu likme;

d) obligāto rezervju norma.
15. Starpība starp saražotās produkcijas vērtību un starpproduktu ir:
a) bruto peļņa;

b) neto peļņa;

c) pievienotā vērtība;

d) amortizācija.

16. Ja ekonomikas dalībnieki prognozē, ka ekonomikā drīz būs deflācija, tad pašlaik kopējais pieprasījums (AD):

a) palielināsies;

b) samazināsies;

c) nemainīsies;

d) pēc dotās informācijas nevar noteikt.

17. Kas var izraisīt vienlaicīgu cenu līmeņa kāpumu un reālā IKP samazināšanos?
a) Naudas piedāvājuma palielināšanās.

b) Kopējo investīciju palielināšanās.

c) Iedzīvotāju cerības, ka palielināsies viņu ienākumi.

d) Ražošanas resursu cenu kāpums.

18. Kas var izraisīt naudas pieprasījuma (MD) līknes nobīdi pa kreisi?
a) Nominālā IKP palielināšanās.

b) Procentu likmju paaugstināšanās.
c) Procenta likmju pazemināšanās.

d) Plašāka kredītkaršu izmantošana.

19. Ja centrālā banka iepērk valdības vērtspapīrus, tad:

a) naudas piedāvājuma (MS) līkne nobīdās pa kreisi un procentu likmes paaugstinās.

b) naudas piedāvājuma (MS) līkne nobīdās pa kreisi un procentu likmes pazeminās.

c) naudas piedāvājuma (MS) līkne nobīdās pa labi un procentu likmes paaugstinās.

d) naudas piedāvājuma (MS) līkne nobīdās pa labi un procentu likmes pazeminās.

20. Kura kopējā pieprasījuma (AD) sastāvdaļas palielināšanās sekmēja ātrāku Latvijas ekonomikas “atveseļošanos” pēc 2008. – 2009. gada ekonomikas lejupslīdes?
a) Eksporta (X).

b) Privātā patēriņa (C).

c) Valdības izdevumu (G).

d) Investīciju (I).

21. Ja patērētāja ienākumi pieaug par 2%, bet preces A pieprasījums samazinās par 5%, tad prece A ir:
a) normāla;
b) luksusa;
c) mazvērtīga;
d) pirmās nepieciešamības.
17. olimpiāde ekonomikā
            3. posms

2016. gada 3. marts 

            Kods ..........

2. daļa. Uzdevumi
1. uzdevums. (10 punkti) Attēls atspoguļo patērētāju un ražotāju ieguvuma izmaiņas pēc cenas griestu (Pmax= 20  eiro) noteikšanas precei K. (Uzdevums sastādīts pēc  Škapars R. Uzdevumi un testi mikroekonomikā. I daļa.- Rīga: Latvijas Universitāte, 2002. 77. – 78. lpp.)
   P(eiro)
                  50
                                    B                  S
                  30    - - - - - - - - - 
                             A    C      F                 
                  20      - - - - - - - - - - - - - - - - -  
                  10                                      D

                                                                                         

                                  10       20   25     
      Q (vien.)


1.1. (1 p.) Patērētāju ieguvumu pircējiem, kuri varēja nopirkt preci K pēc cenu griestu noteikšanas, atspoguļo laukums (-i) Atbilde:  ……..……….. .
1.2 . (1 p.) Deficīta dēļ daļa patērētāju vairs nevar iegādāties preci K. Dēļ tā patērētāju ieguvums samazinās par laukumu (-iem). Atbilde:  …………………. .
1.3. (1 p.) Patērētāju ieguvuma kopējās izmaiņas var izteikt kā: …………… 
1.4. (1 p.) Patērētāju ieguvums no cenas regulēšanas ir (lielāks, mazāks, vienāds) par tā mazināšanos dēļ deficīta. (Pareizo atbildi pasvītro! Drīkst pasvītrot tikai vienu atbildi.)

1.5. (1 p) Ražotāju ieguvumu samazināšanos atspoguļo laukums (-i). Atbilde: …………
1.6. (2 p.)  Sabiedrības zaudējumus dēļ cenas regulēšanas parāda laukums (-i):  ………
1.7. (3 p.) Aprēķini par cik eiro samazinājās ražotāju ieņēmumi no preces K realizācijas pēc cenu griestu noteikšanas!




 Atbilde: ……………………..

2. uzdevums. (7 punkti) Vienādojums TC = 30 + 20Q - 5Q2 + Q3 parāda uzņēmuma kopējās ražošanas izmaksas.
2.1. (1 p.) Nosaki pastāvīgās izmaksas FC! Atbilde: FC = ..…
2.2.  (1 p.) Īsi pamato, kā noteici pastāvīgās izmaksas! ……………………………….

……………………………………………………………………………………...
2.3. (1 p.) Aprēķini piecu preces vienību ražošanas kopējās izmaksas (TC5)!

TC5 = ………………………………………………………………………….

…………………………………………………………… Atbilde: ……
2.4. (2 p.) Aprēķini piektās vienības ražošanas vidējās mainīgās izmaksas (AVC5)!

AVC5 = ……………………………………………………………………….

…………………………………………………………….. Atbilde: ……
2.5. (2 p.) Aprēķini piektās vienības ražošanas galējās izmaksas (MC5)!

MC5 = ……………………………………………………………………

…………………………………………………………………………...

……………………………………………………………… Atbilde: …..
3. uzdevums. (12 punkti) Vilerta K., Krasnopjorova O., Brēķa E. pētījumā ”Izglītības ietekme uz algām Latvijā ekonomiskās krīzes un pēckrīzes periodā 2006. – 2012. gada datu vērtējums.” ir sekojoša informācija: “2007. g. Latvijas IKP pārsniedza potenciālo par 11%; 2010. g. bija par 12% zemāks par potenciālu, bet 2013.  atgriezās potenciālajā līmenī.” (4. lpp.)
3.1. Koordinātu asīs, izmantojot LAS (LRAS), AS un AD līknes, attēlo makroekonomisko situāciju 2007., 2010., un 2013. gadā.

2007. gads


2010. gads


2013. gads

  ……… 


   ………


    ………
  ………


  ………


    ………

   ………


      ………

       

 ………
a) (1 p.) Uzraksti apzīmējumus koordinātu asīm!
b) (3 p) Ar  LAS, AS un AD līknēm attēlo makroekonomisko situāciju 2007., 2010., un 2013. gadā!

c) (1 p.) Pieraksti apzīmējumus izveidotajām līknēm!

3.2. (3 p.) Daudzpunktu vietā ieraksti, kurā gadā Latvijas ekonomikā bija: makroekonomiskās stabilitātes situācija ………..; recesijas plaisa ………….., inflācijas plaisa …………. .
3.3. (2 p.) Daudzpunktu vietā ieraksti, kādu monetāro politiku un kādu fiskālo politiku vajadzēja īstenot 2007. un kādu - 2010. gadā!
2007. gadā: monetāro:  …………………………, fiskālo: …………………………

2010. gadā: monetāro:  …………………………, fiskālo: …………………………

3.4. (2 p.) Uzraksti vienu monetārās politikas un vienu fiskālās politikas pasākumu, kura īstenošana varētu sekmēt makroekonomiskā stabilitātes veidošanos 2007. gadā!

Monetārās politikas: ………………………………………………………………….

Fiskālās politikas: ……………………………………………………………………. 

4. uzdevums.  (12 punkti) Attēls atspoguļo valsts A un valsts B ražošanas iespējas pirms to iesaistīšanās starptautiskajā tirdzniecībā. Pieņemsim, ka valsts A ražo 50 pārtikas vienības, bet valsts B - 15 datorus.
Datori                  Valsts A


Datori


Valsts B

(vien.)                                                                       (vien.)
     100
                                                                                         75

                                                  100 Pārtika (vien.)

 25
Pārtika (vien.)
4.1. (2 p.) Nosaki, un daudzpunktu vietā ieraksti, kurai valstij ir absolūtā priekšrocība pārtikas ražošanā (…………………) un, kurai – datoru ražošanā (………………)! 
4.2. (1 p.) Aprēķini vienas pārtikas vienības ražošanas alternatīvas izmaksas valstī B!

…………………………………………………………………     Atbilde: ……
4.3. ( 2 p.) Aprēķini, cik pārtikas vienības ražo abas valstis kopā! Atbilde: ……
4.4. (2 p.) Veic nepieciešamos aprēķinus un nosaki, kurai valstij ir salīdzinošā priekšrocība pārtikas ražošanā! 




    Atbilde: ……
4.5. ( 1 p.) Nosaki, cik pārtikas vienības ražos abas valstis kopā, ja tās izmantos salīdzinošās priekšrocības, specializāciju un iesaistīsies brīvā starptautiskajā tirdzniecībā!
     Atbilde: ……
4.6. (2 p.) Aprēķini, par cik vienībām palielinājās pārtikas un datoru ražošana pēc specializācijas un brīvas tirdzniecības!



    Atbilde: ……
4.7. (2 p.) Pamato, par kādu cenu (cenu izsakot pārtikas vienībās) eksortētāja valsts varētu eksportēt datorus, bet importētāja valsts - tos importēt? (Kādās robežās varētu svārstīties datora cena tirdzniecībā starp abām valstīm?)

5. uzdevums. (10 punkti) Daudzpunktu vietā ieraksti atbilstošo jēdzienu vai valūtas!
A ………………..   ……………….. izsaka kā nodarbināto īpatsvaru darba spējīgajos (15 – 74 gadu vecuma) iedzīvotājos. B Augstāks iedzīvotāju izglītības un veselības aizsardzības līmenis palielina sabiedrības ………………….. kapitālu. C ………………   ..………… 
ir pasākumu kopums, lai ietekmētu naudas piedāvājumu, kredīta procentu likmes, un līdzsvaru naudas tirgū.  D Izdevumi jaunu kapitālpreču iegādei ir ……………………….. 

 E ……………….   ……………….. ir stāvoklis ekonomikā, kad pieprasītais darba daudzums ir vienāds ar piedāvāto darba daudzumu. F Ja degvielai paaugstina akcīzes nodokli, tad nodokļa lielāko daļu samaksā …………………, jo degvielas ………………….. ir neelastīgs. G  …………..   ……………. ir lielums, kas parāda par cik procentiem palielināsies preces A pieprasītais daudzums, ja preces A cenu paaugstinās par vienu procentu. H Ar 2016. gada 1. oktobri Starptautiskā valūtas fonda valūtu reserves grozā (SDR vai XDR) ietipstošajām četrām valūtām: ……………………….., ………………………………, …………………..,
un ………………………….., pievienosies piektā - ……………………………. .

6.  uzdevums. (8 punkti) Tabulā doti vairāki Latvijas makroekonomiskie un mikroekonomiskie rādītāji un šo rādītāju skaitliskās vērtības 2008. un 2014. gadā. Atbildē ieraksti skaitliskās vērtības burtu (a vai b), kura raksturo situāciju 2014. gadā!

	Rādītājs
	Skaitliskās vērtības 
	Atbilde

	1. Reālais IKP (milj. eiro)

2. Vispārējās valdības parāds (milj. eiro)

3. Ekonomikas izaugsmes temps (% pret iepr. g.)

4. Nodarbināto skaits (tūkst.)

5. Vidējā bruto darba alga(eiro, mēnesī)

6. Vidējā pensija (eiro, mēnesī)

7. Izdevumi pārtikai vidēji uz vienu mājsaimniecības locekli (eiro, mēn.)

8. Skolēnu skaits vispārizglītojošajās skolās (tūkst.)
	a) 20876,3

b) 21745,8

a) 4545,9

b) 9625,7

a) -3,6

b) 2,4

a) 884,6

b) 1054,9

a) 682

b) 765

a) 200

b) 266

a) 82,40

b) 84,42

a) 209,7

b) 249,4
	1. ...

2. ...

3. ...

4. ...

5. ...

6. ...

7. ...

8. ...




7. uzdevums. (9 punkti) Preces K pieprasījumu izsaka vienādojums: QD = 200 – 4P, bet piedāvājumu: QS = 6P – 100, kur P ir preces K cena (eiro). 
7.1. (2 p.) Aprēķini tirgus līdzsvara cenu un daudzumu!      Atbilde: PE = …       QE = … 


7.2. (2 p.) Aprēķini peļņu tirgus līdzsvara situācijā, ja ražošanas vidējās kopējās izmaksas (ATC) ir 25 eiro!
Atbilde: ………

7.3. (3 p.) Aprēķini par cik eiro patērētāju ieguvums ir lielāks par ražotāju ieguvumu tirgus līdzsvara situācijā!


7.4. (2 p.) Tirgus līdzsvara situācijā pārdevēji grib palielināt kopējos ieņēmumus un samazina preces cenu. Pamato vai kopējie ieņēmumi palielināsies!

………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………

8. uzdevums. (7 punkti) Saisti konkrētu personu ar viņa devumu ekonomikas teorijas attīstībā! Atbildē pretī ekonomista kārtas numuram ieraksti burtu, kas atspoguļo ekonomista devumu ekonomikas teorijas attīstībā!
	Persona
	Ekonomista devums ekonomikas teorijas attīstībā
	Atbilde

	1. Ernsts Engels

2. Deivids Rikardo

3. Ādams Smits

4. Jozefs Aloizs Šumpēters

5. Vorens Bafets

6.Miltons Frīdmens

7. Džons Meinards Keinss
	a) Ekonomikas teorijas pamatlicējs; attīsta absolūtās priekšrocības teoriju.

b) Makroekonomikas teorijas pamatlicējs, pamato fiskālās politikas izmantošanu ekonomikas izaugsmes veicināšanā.

c) Salīdzināmās teorijas izstrādātājs, vērtības teorijas pamatlicējs.

d) Atklāj, ka palielinoties mājsaimniecību ienākumiem, palielinās to izdevumi patēriņa preču iegādei, bet izdevumu struktūrā samazinās izdevumu īpatsvars pārtikai.

e) Naudas piedāvājuma teorijas pamatlicējs.

f) Sekmīgas ilgtermiņa ieguldīšanas stratēģijas autors.

g) Autors idejai par uzņēmēju kā radošu personību un jaunievedumu iniciatoru.
	1. ….
2. ….

3. ….

4. ….

5. ….

6. ….

7. ….


Atrisinājumi
Tests. 1. – b; 2. – c; 3. – a; 4. –d; 5. – b; 6. – d; 7. – c; 8. – a; 9. – b; 10. – a; 11. – c; 
12. – d; 13. – a; 14. – a; 15. – c; 16. – b; 17. – d; 18. – d; 19. – d; 20. - a; 21. – c.

1. uzdevums. (7 punkti)
1.1. (1 p.) A
1.2. (1 p.)  (-B) vai B
1.3. (1 p.) (A – B)
1.4. (1 p.) Vienāds

1.5. (1 p.) - A – C vai A, C
1.6. (2 p.) - B,- C vai B, C

1.7. (3 p.) TR0 = 30 •20 = 600 eiro. TR1 = 20 • 10 = 200 eiro . Samazinās par 400 eiro.
2.uzdevums. (7 punkti)     
2.1.  (1 p.) Atbilde: FC = 30 (n.v. vai eiro)
2.2. (1 p.) Tās nav atkarīgas no saražotās produkcijas daudzuma (Q).
2.3.  (1 p.) TC5 = TC = 30 + 20Q5 - 5Q25 + Q35 = 30 + (20 ∙ 5) - (5 ∙ 25) + 125 = 130
Atbilde: 130 (n.v. vai eiro)
2.4. (2 p.) AVC5) = (20Q - 5Q2 + Q3)/5 = 100/5 = 20 
Atbilde: 20 (n.v. vai eiro)
2.5. (2 p.) TC5 = TC5 – TC4 = 130 – (30 + 80 – 80 + 64)

Atbilde: 36 (n.v. vai eiro)
3. uzdevums. (12 punkti) 
3.1. a) (1 p.)  Cenu līmenis. Reālais IKP.

b)  (3 p) 2007. gadā makroekonomiskais līdzsvars veidojas pa labi no LAS.

2010. gadā – pa kreisi no LAS. Cenu līmenis zemāks nekā 2007. g. 
2013. gadā – makroekonomiskais līdzsvars veidojas  AD un AS un LAS līkņu krustpunktā (“ uz LAS līknes”). 
c) (1 p.) Pierakstīti pareizi apzīmējumi LAS, AD, AS līknēm.  

3.1.1. (3 p.) Makroekonomiskās stabilitātes situācija: 2013. g.; recesijas plaisa: 2010. g.,   inflācijas plaisa: 2007. g. . 
3.2. (2 p.) 2007. gadā: monetāro: ierobežojošo, fiskālo: ierobežojošo.
2010. gadā: monetāro: stimulējošo; fiskālo: stimulējošo.
3.3. (2 p.) Monetārās politikas: (vienu no) ORN paaugstināšana; refinansēšanas likmes paaugstināšana; valūtas, vertspapīru pārdošana.

Fiskālās politikas(vienu no): valdības izdevumu samazināšana, nodokļu (likmju) paaugstināšana.
4.  uzdevums.  (12 punkti) 

4.1. (2 p.) Valsti A; valstij A. 

4.2. (1 p.) 75/25 = 3 vai Atteikšanās no 3 datoru ražošanas. vai  3 datori. 

4.3. (2 p.) 50 + (25 – (15/3)) = 70 pārtikas vienības. 
4.4. (2 p.) Salīdzinošā priekšrocība valstij A. Aprēķins: valstij A 1/1 = 1; 
valstij B 75/25 = 3. 1< 3
4.5. ( 1 p.) 100 vienības (ražos tikai valsts A). 
4.6. (2 p.) Pārtikas – 100 – 70 (skat. 5.3.)  = par 30 vienībām. 

Datoru – 75 – 50 – 15 = 10 vienībām.
4.7. (2 p.) Valstij A importa cena varētu būt 1 pārtikas vienība (alternatīvas izmaksas), bet valstij B (eksportētājai)   - 1/3pārtikas vienības. (Robežās starp 1/3 un 1 pārtikas vienību).

5. uzdevums. (10 punkti) A, B, C, D, E, G - 1 p. par katru pareizu atbildi, par F un H – 2 punkti H – viens punkts par pareizu esošajā grozā ietilpstošajām valūtām un viens par ”jaunpienācēju”.
A- nodarbinātības līmenis. 
B- B – sociālo vai cilvēkkapitālu.
C – monetārā politika. 
D – investīcijas.

E – pilnīga nodarbinātība. 
F – pircējs = patērētājs, pieprasījums. 
G –  cenas (pieprasījuma)  elastība.

H – ASV dolārs, eiro,  Britu sterliņu mārciņa, Japānas jēna; pievienos – Kīnas juaņu.
6. uzdevums (8 punkti) 1 p. par katru pareizu atbildi.
1. – a; 2. – b; 3. – b; 4. – a; 5. – b; 6. –b; 7. – a; 8. – a.
.

7. uzdevums. (9 punkti)
7.1. (2 p.) Atbilde: PE =30 eiro;       QE = 80 vien.  
7.2. (2 p.) TR = 30 • 80 = 2400 eiro. TC = 25 • 80 = 2000 eiro. 

Peļna = TR – TC = 400 eiro.

7.3. (3 p.) Patērētāju ieguvums = ((50 – 30) •80) : 2 = 800 eiro.

          Ražotāju ieguvums = (30 – 16,66) • 80)) : 2 = 533,6 eiro. (+/-)

Patērētāju ieguvums ir lielāks par (800 – 533,6) = 266,4 eiro.(+/-)
7.4. (2 p.) 1. Nē, jo par zemāku cenu būs mazāks piedāvātais daudzums un kopējie ieņēmumi samazināsies. 2. Nē, jo šajā cenu diapozonā pieprasījums (cenas) ir neelastīgs un, samazinot cenu, samazināsies arī koppējie ieņēmumi.
8. uzdevums. (7 punkti) 1 p. par katru pareizu atbildi.

1. – d; 2. – c; 3. – a; 4. – g; 5. - f; 6. – e; 7. – b.

Rezervē

 5. uzdevums (6 punkti). Vieni Latvijas ekonomiku pēckrīzes posmā (pēc 2010. gada) dēvē par ”veiksmes stāstu”. Otri apšauba tās “veiksmīgumu”. Tomēr statistika apliecina, ka Latvijai ir bijusi viena no straujākām ekonomikas izaugsmēm Eiropas Savienībā. Tomēr valsts budžta deficīts joprojām saglabājas.
Uzraksti cēloņus, kāpēc arī ekonomikas izaugsmes laikā saglabājas valsts budžeta deficīts!

5.1. No budžeta ieņēmumu aspekta:
1. ……………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………….

2. ……………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………….

5.2. No budžeta izdevumu aspekta:

1. ……………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………….

2. ……………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………….

5.3.  No ekonomiskās politikas (budžeta vadības) aspekta:

1. . ……………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………….

2. ……………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………….

Iespējamās atbildes.

6. uzdevums. (6 punkti) Pa 2 p. par katru aspektu.

No ieņēmumu aspekta:

· liels ēnu ekonomikas (neiekasētu, nenomaksātu nodokļu ) īpatsvars.

· Neefektīvs nodokļu sadalījums (lieli darba nodokļi).

· Pārāk optimistiskas ekonomikas izaugsmes prognozes. 

· Nodokļu ieņēmumu samazināšanās dēļ sankcijām u.c. 
No izdevumu aspekta:

· Nepieciešamība palielināt aizsardzības un drošības uzdevumus.

· Nepieciešamība finansēt (piemēram bēgļi) neparedzētus ”pasākumus”.

· Nepieciešamība finansēt samērā lielo valsts parādu u.c.
No ekonomiskās politikas (budžeta vadības) aspekta:

· Nepieciešamība stimulēt kopējo pieprasījumu, ekonomikas izaugsmi.

· Ļoti mainīga, nestabila nodokļu sistēma.

· Valdošo partiju politiķu bailes zaudēt atbalstu (reitingu) dēļ ”nepopulāru”, bet ilgtermiņā ekonomikai (un budžetam) labvēlīgāku lēmumu pieņemšanas u.c.
Var būt arī citi, pamatoti argumenti
Vieta aprēķiniem
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